

Смирницкий, А. Е. Военное обучение гражданского населения в годы Великой Отечественной войны (по материалам Горьковской области) / А. Е. Смирницкий. - Текст : непосредственный // Военно-исторический журнал. - 2019. - № 7. - С. 39-43.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1941—1945 гг. •



А.Е. СМИРНИЦКИЙ

A.Ye. SMIRNITSKY

ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

MILITARY TRAINING OF CIVILIANS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON GORKY REGION MATERIALS)

Сведения об авторе. Смирницкий Александр Евгеньевич — доцент кафедры истории России и вспомогательных исторических дисциплин Нижегородского государственного педагогического университета имени Козьмы Минина, кандидат исторических наук (г. Нижний Новгород. E-mail: ya.alex-smir1974@yandex.ru).

Аннотация. Статья посвящена организации военной подготовки гражданских лиц в Горьковской области во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. В публикации рассматриваются главные направления военной подготовки населения и её результативность. Особое внимание уделено анализу специфических черт военной подготовки различных категорий гражданского населения города и области.

Ключевые слова: военные ведомства; всевобуч; допризывная подготовка; народное ополчение; ПВО.

Information about author. Aleksandr Smirnitsky — Assistant Professor of the Department of Russia History and Auxiliary Historical Disciplines, Nizhny Novgorod State Pedagogic University named after Kozma Minin, Cand. Sc. (Hist.) (Nizhny Novgorod. E-mail: ya.alex-smir1974@yandex.ru).

Summary. The paper focuses on organizing military training of civilians in the Gorky Region during the Great Patriotic War of 1941—1945. It examines the main trends in the military training of the public and its effect. Especial attention is given to analysis of the specific features of military training for various categories of urban and rural civilians.

Keywords: military departments; universal military training; pre-conscription training; popular militia; air defense.

С САМОГО начала своего существования Советское государство уделяло большое внимание военной подготовке населения. Ещё в годы Гражданской войны в Советской России успешно действовала система Всевобуча. В 1927 году было создано Общество содействия армии, авиации, флоту и химической защите (Осоавиахим). В преддверии Второй мировой войны был сделан очередной шаг к военизации советского общества: по решению XVIII съезда ВКП(б) в обкомах партии были созданы военные отделы, осуществлявшие руководство военным обучением населения.

В начале Великой Отечественной войны был принят ряд мер, направленных на организацию военного обучения населения. В июне 1941 года вышло постановление Совета народных комиссаров (СНК) СССР «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной

и противохимической обороне». Согласно этому документу вводилось всеобщее обучение населения в возрасте от 16 до 60 лет. Кроме того, предполагалось обучить пользованию средствами индивидуальной защиты при воздушных нападениях несовершеннолетних в возрасте от 8 до 16 лет. Обучение граждан должно было производиться по месту их работы или учёбы, а неработающих — по месту проживания.

Подготовка населения к противовоздушной и противохимической обороне в жилых домах осуществлялась Осоавиахимом, а материальное обеспечение обучения групп самозащиты возлагалось на исполкомы городских и районных советов депутатов трудящихся.

Руководство подготовкой групп самозащиты на предприятиях, в учреждениях и организациях должны были осуществлять их руководители, а материальное обеспечение этих групп воз-

лагалось на соответствующие наркоматы и ведомства.

Общее руководство организацией подготовки групп самозащиты возлагалось на НКВД СССР, в рамках которого было создано Главное управление местной противовоздушной обороны (МПВО). Таким образом, подготовка населения к противовоздушной и противохимической обороне с самого начала войны приобрела общегосударственный характер¹.

Как один из мощных промышленных регионов СССР Горьковская область занимала ведущее положение в военной подготовке гражданского населения.

Законодательные меры по военному обучению гражданского населения подкреплялись агитационно-пропагандистской деятельностью. С июня по ноябрь 1941 года областное государственное издательство (ОГИЗ) выпустило книги и пособия для обучения бойцов МПВО, в том числе «Будь готов к ПВО» —